

牙痛药物的选择技巧

▲ 成都高新四川众合千仁医疗科技有限公司口腔门诊部 吴素

俗话说的好，牙痛不是病，痛起来要人命，牙痛虽然是小病，但是给人们带来的痛苦却很大。在日常生活中注意口腔卫生，每天早晨和晚上必须刷牙。大部分人患有牙痛都会自己买药缓解疼痛，所以牙痛的时候要学会正确选药，避免误区。

对症下药

牙痛必须要选择适合的药物，第一要知道牙痛的根本原因，这样药物才可以缓解疼痛，虽然不能彻底根治病痛，但是在一定程度上可以缓解。在日常生活中引起牙痛的疾病有冠周炎、牙髓炎、根尖周炎等。

冠周炎是智齿萌生，牙冠周围有炎症，炎症出现时，患者只是感觉牙齿疼痛肿胀，吃东西的时候最为疼痛，伴随着牙齿疼痛的加重，甚至不能开口，牙齿紧闭。

首先应该进行局部处理治疗，用生理盐水和少量的双氧水冲洗牙齿局部，在用碘甘油

擦拭，每天2~3次，其次再用洗必泰口液漱口腔，假如有脓肿，必须立即切开进行排除脓液，假如患者面目热痛红肿，或者全身疼痛、发热，需使用消炎止痛药和抗生素。

牙髓炎是由中间牙齿的牙髓腔引起的，牙髓炎疼痛时服用止痛药，可以缓解，但是如果牙髓炎剧烈疼痛，止痛药就没有作用了。这时应该立即到医院，找牙医及时进行治疗。

根尖周炎患者早期牙齿炎症的范围不大，使用消炎止痛药和抗生素会有作用，但是治疗效果不明显，牙医会给患者局部用药，一般牙医会从疏通牙齿根尖周围部分，在牙齿局部放一些止痛消炎的药。

患有根尖周炎的病人假如没有及时治疗，牙齿炎症的范围会进一步扩大，患者满目热痛红肿，疼痛的牙齿会化脓，出现全身发热、疼痛等症状，需要全身使用止痛消炎药和抗生素，或者加大止痛药的剂量，剧烈疼痛的患者可以在疼痛牙齿的地方注射麻醉剂。

科学使用抗生素

抗生素的类型不同，作用也不一样，所以在使用抗生素的时候，必须了解抗生素的作用，才可以科学合理用药。

人类口腔的细菌多样，大部分都是厌氧菌，一小部分是需氧菌，所以患者在治疗牙齿病痛应该使用抗生素，杀死感染的病菌。

选择使用抗需菌抗生素时，患有牙痛的病人必须要考虑阴性菌和阳性菌在同一时间被感染的可能性，选择广谱的抗生素，或者是阴性菌和阳性菌混合在一起使用的抗生素，这样才可以达到治疗的效果。

同一抗生素使用的时间必须在一个星期之内，因为抗生素使用不合理，牙痛的病人会成有耐药性，牙齿炎症转变成牙齿骨髓炎。

大部分患者牙齿骨髓炎都是由牙齿炎症感染或扩散导致的，并且都和抗生素使用不合理有关系。

不能滥用止痛药

牙齿疼痛时不可以滥用止痛药，大部分止痛药是含有复方成分，有些止痛药具有抗凝血功效，患者服用后不可以拔牙，如果在不了解的情况下，进行拔牙会引发大量出血。

止痛药可能还会有过敏物质，过敏的病人服用，出现过敏反应，甚至还会威胁患者的生命安全，患者服用止痛药后，患者的牙齿会不痛，患者在治疗时牙医错误判断牙齿疼痛，会出现误诊，耽误患者最佳的治疗时间，更严重的会出现间隙感染，后果不堪设想。

综上所述，牙齿一定要经常护理，养成良好的卫生习惯，定期去医院做口腔检查，早发现早治疗，掌握正确的刷牙方式，多吃钙质食物，增强抵抗力，养成良好的口腔习惯，牙齿经常进行磕碰，锻炼面部肌肉，维护牙齿健康。发现牙齿有蛀虫时，及时去医院进行治疗，科学合理使用抗生素和止痛药，对症下药。

三维与四维超声的认识误区

▲ 自贡市精神卫生中心 张光海

在胎儿生长发育过程中，超声检查必不可少。随着医疗技术不断发展，超声检查手段也在不断优化，从最开始的普通超声到彩色超声，从二维超声到三维超声、四维超声。对于近些年比较流行的三维超声和四维超声，很多人都不太了解它们，对这两个超声检查方式上存在一定的误区。

误区一：四维超声一定比三维超声好

在超声检查中，使用的探头通常只能得到组织断面的二维图像，如果我们想要获得三维图像，就需要获得多个二维图像，在此基础上才能进行重建。四维超声与三维超声的不同之处，就在于它将时间也作为一个维度，四维超声能够实时获取三维图像。三维、四维超声图像有一个共同之处，就在于其都能呈现胎儿表面成像。但是医生通过二维超声的切面，便能够对胎儿是否存在畸形做出判断。而三维、四维超声的表现成像，最多能看出一些比较显著的表面畸形。

事实上，在胎儿超声检查中，排除畸形的关键在于二维超声检查，三维和四维超声并不是胎儿检查的必备项目。借助二维超声，能够对胎儿的身体结构、畸形状况、生长参数等进行观察，这些筛查比较全面，从胎儿头部到脚部，从体表到体内脏器都能进行检测，同时会留下相应的记录。而三维超声在二维超声的功能基础上，能够对羊水、胎盘、脐带变化进行检查。三维超声的突出特点是能够获取不同孕周胎儿的生长发育局部立体影像图。三维影像图中，我们甚至能够看清楚胎儿真实的面部表情，并且进行拍摄，这是三维超声吸引很多家长的地方。

四维超声是建立在3D超声图像的基础上，再添加时间维度参数，来获取三维的图像。它能够反应胎儿在妈妈腹中的活动图像，并以动态的形式呈现出来，其实就像拍视频一样。如果从判断胎儿是否存

在畸形的角度来划分，三维超声、四维超声并没有显著的区别。因此，也就不存在四维超声一定比三维超声好的说法，我们可以根据实际需求，结合三维超声、四维超声的不同特点选择适合检查方式。

误区二：四维超声显示正常就表示一切正常

四维超声具有自身的优势，它具有很高的分辨率，能够呈现出清晰的图像，同时也能够重建立体图像。虽然四维超声具有很多优势，但它也不可避免地存在一些局限性。胎位、胎儿姿势、羊水量等因素都会影响检查结果，还有病变类型、大小等情况，都会在不同程度上影响四维超声诊断结果。因此，仅凭超声检查正常就妄下结论的做法是不对的，需要结合临床的诊断结果，才能更好地判断健康状况。若一次B超检查没有出现异常，并不表示以后都一切正常。因此，很多影像科医生会建议部分患者定期去医院接受检查。

误区三：胎儿越大检查就越清晰

胎儿超声检查也并不是十分完美的，无论是三维超声，还是四维超声，都会存在一定的盲区。比如说胎儿畸形，这种情况会在不同的孕周表现出来，而且不同的畸形部位，会有最佳检查期，如胎儿四肢畸形的最佳检查时间，就是在18~22周，而不是说胎儿越大，检查就越清楚。很多妈妈会错误地认为，宝宝越大，超声检查就越清楚，于是就将超声检查拖到30多周后才进行，这是完全错误的。

由于胎儿不断生长的过程中，其胎体增长速度要比子宫体积的增长速度快很多。也就是说，胎儿在妈妈子宫内的活动范围会逐渐缩小，到后期胎儿的四肢都很难进行屈伸活动，在这样的情况下，无论是采用三维超声、四维超声都很难检查胎儿的四肢状况，判断其是否存在畸形。

儿童感冒咳嗽的常见用药

▲ 四川省第四人民医院 肖雁飞

感冒是一种常见病，每个人可能都感冒过，特别是儿童。作为父母，当孩子感冒时，必须小心谨慎正确应对。孩子生病了，有的父母会很紧张，在这种情况下有可能因慌张乱用药，这对孩子是没有好处的。儿童生病会有很多不适症状，这时候需要父母在身边小心照顾，对于小孩感冒咳嗽能服用哪些药物也是有讲究的，还有服药后的注意事项，这些都是身为父母应该清楚的。

儿童感冒咳嗽的常见症状

外感寒邪——舌白、痰稀白

主要是由外感寒邪引起的寒性感冒，这种感冒在冬天尤其多发。春季冷暖变化快，出现倒春寒，儿童也有可能受寒感冒咳嗽。寒性感冒具体会出现以下症状：

- 1、儿童手脚不会出汗；
- 2、舌苔比较薄，而且舌苔颜色偏白；
- 3、儿童咳出的痰是白色的，不发粘；
- 4、儿童流出的鼻涕颜色是透明偏白的，像清水一样，不发黄；
- 5、儿童总会觉得身上发冷，想穿厚点衣服。

外感热邪——舌红、痰黏黄

主要是由于外感风热之邪气，亦或是小孩吃了很多肥腻、辛辣的食物，导致胃肠积热，内热循经上传于肺，加上外感风邪，引起风热感冒、咳嗽。热性感冒一般有以下症状：

- 1、儿童身体发热，脸红发烫；
- 2、儿童的舌苔较厚，且发黄；
- 3、儿童咳出的痰是青色的，粘稠发黄；
- 4、儿童流出的鼻涕黏浊，也发黄；
- 5、儿童呼出的气是臭的，也比较热；
- 6、儿童会出现便秘，小便颜色发黄。

儿童感冒咳嗽的应对方法

儿童感冒之后如果不是很严重，医生是不建议吃药的，反而是让家长细心照顾，等待孩子自身的免疫力战胜疾病。在这期间，家长需要注意给小孩多喝水，休息充足，少起来活动。小孩流鼻涕的时候，不要用纸硬擦，需要使用生理性海水盐鼻腔喷雾剂清洗鼻腔来缓解。万一破皮了，

一定要做好消毒工作，防止细菌感染。如果感冒严重，一定及时就医，针对不同的感冒症状吃不同的感冒药。感冒是会传染的疾病，可以通过咳嗽或打喷嚏传播，所以在感冒常发的季节，家长要少带小孩去人群密集的场所，以避免交叉感染。

儿童感冒咳嗽的常用药物

治疗儿童感冒咳嗽的用药一定要谨慎，因为儿童的脾胃比较娇嫩，用药过猛就会伤害孩子的脾胃。要想对孩子的身体健康，还有一定的治疗效果，要注意尽量少用西药，能用中药就用中药，儿童用药按不同程度的感冒有不一样的药物。

如果是轻微感冒，可以服用以下药物：小儿金丹、小儿感冒颗粒、馥感林口服液、小儿宝泰康（风热）、珠珀猴枣散、牛磺酸颗粒（风热感冒）、保婴丹（风寒感冒）。

如果有感冒、咳嗽的症状，可以服用以下药物：清宣止咳露、猴枣牛黄散、小儿止咳糖浆（露）、保婴丹、小儿清肺口服液（同仁堂）、小儿感冒颗粒。

如果有咳嗽、多痰的现象，可以服用以下药物：小儿止咳糖浆（露）、清肺化痰颗粒、沐舒坦、小儿消积止咳口服液、保婴丹、猴枣牛黄散、健儿清解液。

儿童感冒期间常用的消炎药有：希刻劳、阿奇霉素、阿莫西林。

儿童服药的注意事项

儿童身体很脆弱，服用哪种类型的感冒药要格外仔细，但是服药时的注意事项也很重要。给儿童服用的感冒药一定要询问过医生才能给孩子服用，不能自己胡乱选择治疗感冒的药物。服药的时候一定注意阅读药品说明书，有的药品给孩子服用的剂量是很少的，有的药物孩子是不能服用的，要选择针对儿童使用的药物。儿童生病和抵抗力有一定关系，但是家长不能盲目选择保健品给小孩服用。最重要的是不能同时服用有相似成分的多种感冒药。